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ÎNVÃÞÃTURÃ
despre

DUMNEZEIASCA LITURGHIE 
A DARURILOR ÎNAINTE-SFINÞITE

Când se săvârşeşte

Sfânta Biserică a statornicit, prin canonul 52 al Sinodului
Trulan, rânduiala ca «în toate zilele Sfântului şi Marelui Post,
afară de sâmbătă şi duminică şi de sfânta zi a Bunei-Vestiri,
să se săvârşească Sfânta Liturghie a Darurilor înainte-sfinţite».
Săvârşirea Liturghiei Darurilor înainte-sfinţite nu este oprită,
deci, în nici una din zilele Sfântului şi Marelui Post, în care nu
se face Liturghia Sfântului Ioan Gură de Aur sau a Sfântului
Vasile cel Mare.

Este, însă, obiceiul ca această Sfântă Liturghie a Darurilor
înainte-sfinţite să se săvârşească miercurea şi vinerea în
Sfântul şi Marele Post, afară de ziua de Vineri din săptămâ-
na Sfintelor Pătimiri, când nu se săvârşeşte nici o liturghie. Ea
se poate săvârşi totuşi şi în zilele de luni, marţi şi joi din Sfân-



tul şi Marele Post, afară de luni şi marţi din prima săptămână
a Postului Mare, care sunt zile aliturgice, şi de Joia Mare,
când se săvârşeşte Liturghia Sfântului Vasile cel Mare, atunci
când se întâmplă să cadă în aceste zile vreuna din urmă-
toarele sărbători: întâia şi a doua Aflare a capului Sfântului
Ioan Botezătorul (24 februarie), Sfinţii 40 de Mucenici (9 mar-
tie), Sf. Grigorie Dialogul (12 martie), înainte-prăznuirea
Bunei-Vestiri (24 martie) şi Sfântul Calinic Cernicanul (11
aprilie), hramul bisericii sau vreun sfânt cu cinstire locală. Se
mai săvârşeşte, de asemenea, joi, în săptămâna a cincea din
Sfântul şi Marele Post (Joia Acatistului), precum şi luni, marţi
şi miercuri, în săptămâna Sfintelor Pătimiri ale Domnului.

Când şi cum se scot Sfintele Agneţe

Dator este, deci, preotul ca, în Sfântul şi Marele Post,
atunci când urmează a face Liturghia Darurilor înainte-sfin-
ţite, să scoată la Proscomidia din sâmbăta sau duminica
dinaintea acelor zile, pe lângă Sfântul Agneţ pentru acea zi,
încă atâtea Sfinte Agneţe câte Liturghii ale Darurilor înain-
te-sfinţite va săvârşi în cursul săptămânii ce vine, adică
pentru miercuri şi vineri, precum şi pentru vreuna din sărbă-
torile amintite, ce s-ar întâmpla în afară de miercuri şi vineri.

Scoate, aşadar, după rânduială, mai întâi Sfântul Agneţ, pen-
tru Liturghia din acea duminică, şi, după ce îl pune pe Sfântul
Disc, îl junghie cruciş şi zice cele cuvenite, după obicei. Scoate
apoi şi pe celelalte Agneţe, unul după altul, urmând la fiecare
rânduiala Dumnezeieştii Proscomidii, ca şi la cel dintâi, şi le
aşează cu pecetea în sus pe Sfântul Disc, lângă cel dintâi, ori
peste acesta, dacă Sfântul Disc este prea mic. Zicând apoi: Şi
unul din ostaşi cu suliţa coasta Lui a împuns, împunge fiecare
Sfânt Agneţ în parte, cu sfânta copie, sub semnul IIS, turnând
îndată vin şi apă în Sfântul Potir şi zicând: Şi cel ce a văzut a
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mărturisit şi adevărată este mărturia lui. Iar la vremea cuve-
nită, le acoperă cu sfintele acoperăminte şi tămâiază, zicând
rugăciunea punerii înainte. Şi aşa începe Dumnezeiasca
Liturghie, săvârşind-o după obicei.

[Să se ia aminte că prescurile din care s-au scos Sfintele
Agneţe pentru Liturghiile de peste săptămână se binecuvin-
tează, după obicei, la vremea Axionului şi se păstrează înfă-
şurate într-un acoperământ sau într-o pânză curată, spre a fi
tăiate şi împărţite ca anafură, în zilele cu Liturghia Darurilor
înainte-sfinţite].

Cum se sfinţesc şi se înalţă

Iar când vine vremea să binecuvânteze Sfintele Agneţe,
după invocarea Sfântului Duh, preotul zice: Şi fă, adică,
pâinea aceasta... (iar nu pâinile acestea, căci unul este Hris-
tos), binecuvântându-le pe toate, o dată. Iar când va fi să le
înalţe, la: Sfintele, sfinţilor, le înalţă pe toate împreună. După
aceea, frânge Sfântul Agneţ cel dintâi proscomidit, pune din
el partea cuvenită (IIS) în Sfântul Potir şi toarnă căldură
după obicei. 

Cum se păstrează

Apoi, având linguriţa în mâna dreaptă, ia cu mâna stângă,
pe rând, pe fiecare din celelalte Sfinte Agneţe scoase pentru
Liturghia Darurilor înainte-sfinţite şi, ţinându-le deasupra
Sfântului Potir, ia cu linguriţa din Sfântul Sânge şi le udă cru-
ciş, pe partea pe care s-a însemnat junghierea, adică pe miez.
Sau, dacă se poate face cu îndemânare, luând cu mâna dreap-
tă Sfântul Agneţ, îl moaie în Sfântul Sânge din Potir, cu
miezul în jos, în aşa fel ca Sfântul Sânge să pătrundă în tot
Sfântul Agneţ şi să nu rămână nici o părticică din el
nepătrunsă de Sfântul Sânge, fără să curgă însă afară din
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Sfântul Agneţ. După aceea, le aşează unul după altul în cutie,
cu toată luarea aminte, ca să nu se atingă udătura de cutie sau
să curgă Sfântul Sânge până jos. Apoi, urmând rânduiala din
Liturghier, preotul se roagă şi se împărtăşeşte, sfârşind Dum-
nezeiasca Liturghie.

Rânduiala închinării şi îmbrăcării 
sfinţiţilor slujitori

În zilele în care va fi să se săvârşească Liturghia Darurilor
înainte-sfinţite, se face mai întâi slujba Miezonopticii, a Utre-
niei, a Ceasurilor şi a Obedniţei. Este obiceiul ca această
Liturghie, chiar la bisericile unde este diacon, să se
săvârşească mai mult de preot, adică fără diacon, afară de
sărbătorile amintite mai sus, precum şi în primele zile din
săptămâna Sfintelor Pătimiri.

Deci, când începe la strană a se citi Ceasul al nouălea,
preotul şi diaconul (dacă este) vin, după rânduiala ştiută, în
mijlocul bisericii, fac plecăciune la scaunul arhieresc, apoi,
întorcându-se, fac trei închinăciuni spre răsărit, zicând încet,
de fiecare dată: Dumnezeule curăţeşte-mă pe mine, păcătosul, şi
mă miluieşte!; se închină la icoane şi la iconostas, trec între
sfeşnicele împărăteşti şi fac trei închinăciuni spre răsărit,
zicând încet Pentru rugăciunile Sfinţilor Părinţilor noştri..., apoi
îşi pleacă amândoi capetele spre strane şi spre credincioşi,
cerând iertare. După aceea, intră în Sfântul Altar, fac două
metanii în faţa Sfintei Mese, sărutând Sfânta Masă, Sfânta
Evanghelie şi Sfânta Cruce, după care mai fac o metanie.
Apoi, se îmbracă cu sfintele veşminte, binecuvântându-le şi
zicând doar: Pentru rugăciunile... Se obişnuieşte, datorită
atmosferei de pocăinţă a acestei Liturghii, ca preoţii să nu
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poarte cruce şi bederniţă. După îmbrăcare, amândoi îşi spală
mâinile.

Pregătirea sfinţiţilor slujitori 
pentru începerea Sfintei Liturghii

Fiind vremea a se începe Dumnezeiasca Liturghie, preo-
tul şi diaconul (dacă este) vin în faţa Sfintei Mese, cu capul
descoperit, diaconul stând în dreapta preotului, şi se închină
de două ori, zicând: Dumnezeule curăţeşte-mă pe mine,
păcătosul, şi mă miluieşte. Preotul sărută Sfânta Evanghelie,
Sfânta Cruce şi Sfânta Masă, iar diaconul numai Sfânta Masă.
Apoi, mai fac o închinăciune, zicând acelaşi stih. 

Dacă este diacon, acesta îşi pleacă spre protos capul, nimic
zicând, iar protosul îl binecuvintează pe cap. Diaconul sărută
mâna preotului, apoi, închinându-se, iese pe uşa dinspre
miazănoapte şi merge în mijlocul bisericii (sub policandrul
mare), cu faţa spre Sfântul Altar.
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DUMNEZEIASCA LITURGHIE
A DARURILOR ÎNAINTE-SFINÞITE,

NUMITÃ ªI A
SFÂNTULUI GRIGORIE DIALOGUL

Dvera ºi Uºile Împãrãteºti fiind deschise, diaconul, din mijlocul
bisericii, dupã ce face trei închinãciuni, zice:

Binecuvinteazã, pãrinte!
Preotul, având capul descoperit, ia Sfânta Evanghelie cu amân-

douã mâinile, o ridicã puþin ºi zice, de asemenea, cu glas tare, fãcând
cu Sfânta Evanghelie semnul Sfintei Cruci peste Sfântul Antimis:

Binecuvântatã este împãrãþia Tatãlui ºi a Fiului ºi
a Sfântului Duh, acum ºi pururea ºi în vecii vecilor.

ªi aºeazã Sfânta Evanghelie la locul ei, pe Sfânta Masã.
Strana: Amin. Veniþi sã ne închinãm... (de trei ori) ºi psalmul de

searã 103: Binecuvinteazã, suflete al meu, pe Domnul...
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